

Национальный Индекс прав человека

<https://index.belhelcom.org>

Право не подвергаться пыткам и жестокому обращению. 2019

Оценка: 4,2

в том числе, оценка по компонентам:

Физическая и психическая неприкосновенность личности – 4,1

Профилактика пыток, расследование и механизмы защиты – 2,8

Условия содержания задержанных, содержащихся под стражей, а также находящихся в местах лишения свободы – 5

Домашнее насилие – 4,8

В Уголовном кодексе Республики Беларусь существует 2 статьи, упоминающие пытки: статья 128 УК «Преступления против безопасности человечества» криминализирует пытки и жестокость, совершаемые в связи с расовой, национальной, этнической принадлежностью, политическими убеждениями и вероисповеданием гражданского населения; часть 3 статьи 394 УК «Принуждение к даче показаний», субъектами которой являются только лица, производящие дознание, предварительное следствие или осуществляющие правосудие. Однако отдельной статьи, предусматривающей ответственность за все акты пыток и жестокого, бесчеловечного, унижающего обращение, Уголовный кодекс не содержит. Указанные выше статьи не охватывают всего спектра актов пыток и целей их применения, что не позволяет говорить о том, что данными статьями УК установлена ответственность за все акты пыток. В 2015 году статья 128 УК дополнена примечанием, в котором дается определение понятию «пытка» в соответствии с пониманием Конвенции против пыток. В то же время, в целом, уголовное законодательство позволяет привлекать к уголовной ответственности за акты пыток.

Закон «Об органах внутренних дел» достаточно подробно описывает основания, порядок и принципы применения физической силы, специальных средств, боевой и специальной техники, а также устанавливает возможность привлечения сотрудников органов внутренних дел к ответственности за нарушение требований закона. Тем не менее имеются свидетельства несоразмерного применения сотрудниками милиции силы во время задержания, доставления в места принудительного содержания, а также в местах лишения свободы.



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

В соответствии со ст. 4 Закона об органах внутренних дел одним из принципов их деятельности является гуманизм. Тем не менее, есть убедительные свидетельства, что пытки и жестокое обращение продолжают практиковаться в правоохранительных органах и органах, осуществляющих исполнение наказаний.

В КПЧ ООН поступают непрекращающиеся сообщения о том, что сотрудники правоохранительных органов прибегают к пыткам и жестокому обращению в целях получения признательных показаний от подозреваемых, и что такие показания используются в качестве доказательства в суде.

Несмотря на установленный в уголовно-процессуальном законодательстве запрет использования в уголовном процессе доказательств, полученных с нарушением прав и свобод человека, включая права не подвергаться пыткам, нередки случаи, когда председательствующие судьи не требовали проведения соответствующих расследований заявлений обвиняемых о применявшихся к ним в ходе следствия пытках или признавали их предварительные показания приемлемыми. Отмечались случаи приостановления судебного разбирательства до проведения проверок заявлений обвиняемых о пытках, озвученных в судах. По результатам проверок прокуратура, по имеющейся информации, ни разу не подтвердила данные заявления.

В публичном доступе отсутствует информация о проведении специальной подготовки сотрудников правоохранительных органов по вопросам, касающимся запрета на применение пыток и других видов жестокого обращения. В 2018 году Комитет против пыток выразил сожаление в связи с непредоставлением данной информации государством¹. В публичном доступе отсутствуют и правила поведения для сотрудников правоохранительных органов, включая правила допроса арестованных, задержанных или находящихся в заключении лиц. Тем не менее, согласно имеющейся информации, подготовка, направленная на гуманизацию деятельности правоохранительных органов, проводится.

Расследование преступлений, совершенных должностными лицами прокуратуры, органов внутренних дел, Следственного комитета в связи с их служебной или профессиональной деятельностью, осуществляется непосредственно Следственным комитетом. Тем не менее, не принято каких-либо мер по обеспечению независимого расследования дел, связанных с применением пыток. В структуре Следственного комитета не выделено специальное подразделение по рассмотрению дел, связанных с применением пыток. Законодательство не предусматривает отстранение от служебных обязанностей сотрудников, в отношении которых проводится проверка на предмет

¹ Заключительные замечания Комитета против пыток по пятому периодическому докладу Беларуси, CAT/C/BLR/CO/5, пункты 56-57



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

применения пыток. Они продолжают работать и имеют возможность оказывать давление на жертв и возможных свидетелей.

Лица, в отношении которых применялись пытки, могут обратиться в прокуратуру, к компетенции которой относится проведение проверок по этим жалобам. Неэффективность разбирательства таких жалоб связана с проблемой отсутствия беспристрастности прокуратуры. Это может быть связано с тем, что в соответствии с ч. 4. ст. 4 Закона Республики Беларусь «О прокуратуре» в задачи прокуратуры входит, в том числе, поддержка государственного обвинения.

В Беларуси отсутствует национальный превентивный механизм или какой-либо другой эффективный механизм контроля за условиями содержания в местах лишения свободы, а также отсутствуют эффективные средства правовой защиты для жертв актов жестокого обращения или пыток.

Комитет против пыток в 2018 году выразил обеспокоенность сообщениями о том, что Беларусь продолжает практиковать выдворения, депортации, высылки, возвращения и экстрадиции в третьи страны, когда есть серьезные основания полагать, что затрагиваемым этими мерами лицам будут угрожать пытки². 12 июня 2019 года ОГИМ Московского района г. Минска вынес постановление о прекращении депортации гражданина Ирана Мехрдада Джамшидиана, обвиняемого на родине в убийстве, в связи с угрозой уголовного преследование в Иране в отсутствие справедливой судебной процедуры, а также угрозы пыток³.

Законодательство Беларуси предусматривает возможность возмещения вреда, причиненного незаконными действиями должностных лиц, в том числе, в результате применения пыток и жестокого обращения. Применение данного положения, однако, затрудняется тем, что суды при рассмотрении исков о возмещении вреда требуют представления в суд документов, подтверждающих признание действий незаконными. Комитет против пыток с сожалением отмечал, что Беларусь не представила информации о возмещении ущерба, включая компенсацию и реабилитацию, жертвам пыток или жестокого обращения. Комитет также был обеспокоен отсутствием у государства-участника возможностей для реабилитации жертв пыток⁴.

Документирование телесных повреждений тюремными медицинскими подразделениями, которые структурно являются частью пенитенциарной системы, не

² Заключительные замечания Комитета против пыток по пятому периодическому докладу Беларуси, CAT/C/BLR/CO/5, пункт 52

³

<https://humanconstantia.by/poziciya-pravozashhitnoj-organizacii-human-constantia-po-delu-mexrdada-dzhamshidiyana/>

⁴ Заключительные замечания Комитета против пыток по пятому периодическому докладу Беларуси, CAT/C/BLR/CO/5, пункт 58



производится или производится поверхностно, а экспертиза может проводиться по истечении длительного периода времени.

Условия содержания под стражей, а также в местах лишения свободы не в полной мере соответствуют международным стандартам. Сохраняется высокая доля заключенных в общей численности населения (290 заключенных на 100 000 человек). Принимая к сведению усилия по сокращению контингента несовершеннолетних заключенных и закрытию витебской исправительной колонии № 1, модернизации следственных изоляторов и тюрем и улучшению медицинской помощи заключенным, страдающим ВИЧ/СПИДом и туберкулезом, Комитет против пыток в 2018 году выразил глубокую обеспокоенность продолжающими поступать сообщениями о неудовлетворительных условиях содержания в местах лишения свободы⁵.

УПК Беларуси предусматривает, что никто из участвующих в уголовном процессе лиц не должен подвергаться насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению, а также без его согласия подвергаться медицинским и иным опытам (ч. 3 ст. 11). Норма о запрете проведения медицинских или иных опытов над осужденными закреплен также в Уголовно-исполнительном кодексе (ч. 3 ст. 10).

В законодательстве отсутствует однозначный запрет на долгосрочное одиночное заключение. На практике такое заключение имеет широкое распространение. Так, по сообщению политзаключенного Михаила Жемчужного, полученному в сентябре 2019 года, за последние 2 года он провел около 500 дней в штрафном изоляторе⁶. Кроме того, у администрации исправительных учреждений имеются возможности манипулировать положениям законодательства для того, чтобы обеспечить де-факто длительное одиночное заключение даже несмотря на соответствующие требования закона о предельных допустимых сроках.

Медицинское обслуживание заключенных находится на низком уровне, а доступ к медработнику за оказанием медицинской помощи затруднен. Нет республиканской тюремной больницы, отвечающей современным требованиям. Заключенным и близко не обеспечены те же стандарты медико-санитарного обслуживания, которые существуют «на свободе».

В местах содержания под стражей, а также в местах лишения свободы постоянно происходят случаи суицидов и смертей на фоне неоказания надлежащей медицинской помощи.

В целях соблюдения прав осужденных и лиц, содержащихся под стражей, Генеральной прокуратурой проводятся проверки мест содержания под стражей и

⁵ Заключительные замечания Комитета против пыток по пятому периодическому докладу Беларуси, CAT/C/BLR/CO/5, пункт 21

⁶ <http://spring96.org/ru/news/93982>



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

исправительных учреждений, организован телефон доверия, регулярно осуществляется личный прием осужденных и лиц, содержащихся под стражей. При наличии оснований выносятся акты прокурорского надзора. По информации бывших заключенных, прокуроров, посещающих с проверкой места содержания под стражей, не водят по проблемным местам.

Согласно законодательству предложения, заявления и жалобы осужденных к наказаниям в виде ареста, лишения свободы, пожизненного заключения и смертной казни, а также лиц, содержащихся под стражей, адресованные в органы, осуществляющие контроль за соответствующими учреждениями, цензуре не подлежат и не позднее суток направляются по назначению. Многие заключенные следственных изоляторов МВД, КГБ и мест лишения свободы заявляли о возможной коллективной ответственности заключенных за подачу одним из них жалобы на жестокое обращение.

Жалобы жертв зачастую направляются для организации проверки в тот же орган, на действия которого они жалуются. В редких случаях расследование проводит Следственный комитет. Все письма, а, соответственно, и жалобы, проходят через администрацию мест содержания под стражей. Единственная возможность передать жалобы – через освобождающихся заключенных или адвокатов.

В Беларуси нет независимых органов, наделенных полномочиями проводить без предварительного уведомления независимые и периодические посещения мест содержания под стражей, включая психиатрические больницы. В стране существуют ОНК, однако их полномочия чрезвычайно ограничены. Законодательство не предусматривает посещение членами ОНК Центров изоляции правонарушителей, психиатрических лечебниц, ИВС и иных мест несвободы. Кроме того, посещение мест заключения возможно только с предварительного разрешения начальника пенитенциарного учреждения. ОНК находятся под полным контролем Министерства юстиции, которое, в том числе, определяет его персональный состав.

В Республике Беларусь открыта национальная «горячая линия» для жертв бытового насилия, организовано проведение информационно-просветительских кампаний, создана мобильная служба социальной помощи и внесены поправки в Закон об основах деятельности по профилактике правонарушений.

Насилие в семье и супружеское изнасилование не классифицируются как уголовные преступления. Проект закона о предупреждении насилия в семье был жестко раскритикован Президентом Республики Беларусь.

Беларусь остается страной происхождения и транзита для многих женщин – жертв торговли людьми для целей сексуальной эксплуатации и принудительного труда. Торговля людьми криминализована в Республике Беларусь.



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

Законодательство, устанавливающее ответственность за бытовое насилие и изнасилование в браке, так и не было принято. За совершение указанных действий виновные могут привлекаться к уголовной ответственности при наступлении указанных в уголовном законе последствий в виде телесных повреждений различной степени тяжести.

Несмотря на закрепленный в законодательстве принцип неотвратимости наказания, а также обязанность регистрировать заявления о преступлении, имеется множество свидетельств, когда сотрудники милиции отговаривали жертв домашнего насилия подавать заявление на члена семьи из-за возможных социально-экономических последствий (например, постановка семьи в социально опасное положение, выплата штрафа за факт домашнего насилия из семейного бюджета и т.д.).

Отсутствует законодательный запрет на все виды телесного наказания в семье, школе и других учреждениях. Физическое насилие в отношении детей до сих пор считается приемлемой мерой воспитания. В публичном пространстве, в том числе со стороны руководства страны, фактически признается допустимость применения наказания в форме применения физической силы в отношении детей.

Источники:

1. Замечание общего порядка Комитета по правам человека № 20 - Статья 7 (запрещение пыток или жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения и наказания): <http://hrlibrary.umn.edu/russian/gencomm/Rhrcom20.html>
2. Заключительные замечания Комитета по правам человека по пятому периодическому докладу Беларуси, 22 ноября 2018 года, CCPR/C/BLR/CO/5: <https://undocs.org/ru/CCPR/C/BLR/CO/5>
3. Альтернативный доклад национальной правозащитной коалиции о выполнении Республикой Беларусь Международного пакта о гражданских и политических правах, май 2018, https://tbinternet.ohchr.org/Treaties/CCPR/Shared%20Documents/BLR/INT_CCPR_C_SS_BLR_31288_R.pdf
4. Доклад Республики Беларусь о выполнении Международного пакта о гражданских и политических правах, 2017 год, CCPR/C/BLR/5: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/G17/162/94/pdf/G1716294.pdf?OpenElement>
5. Заключительные замечания Комитета против пыток по пятому периодическому докладу Беларуси, 2018 год: <https://undocs.org/ru/CAT/C/BLR/CO/5>



6. Доклад неправительственных организаций по соблюдению Республикой Беларусь Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, 2018 год: https://tbinternet.ohchr.org/Treaties/CAT/Shared%20Documents/BLR/INT_CAT_CSS_BLR_30686_R.pdf
7. Доклад Республики Беларусь о выполнении Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, 2016 год: <https://undocs.org/ru/CAT/C/BLR/5>
8. Места несвободы в Беларуси в 2018-2019 годах: мониторинговый отчет, Правозащитный центр «Весна»: http://spring96.org/files/book/ru/2019_prison_conditions_ru.pdf
9. Одиночное заключение: выдержка из 21-го Общего доклада Европейского Комитета по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания (ЕКПП), 2011 год, СРТ/Inf(2011)28-part2: <https://rm.coe.int/16806cccc1>



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация